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 تابع نمایی
 .تابع نمایی گویند ،یک عدد حقیقی مثبت و مخالف یک است  aهر تابع به صورت که در آن 

xy a a a0, 1   
 

 :نمودار تابع نمایی در دو حالت رسم می گردد
 

 
 افزایشی                                     کاهشی                                                                

 
 

xy تابع دامنه. 1 aبرابر ( , )  ,٠)برابر بازه تابع برد و حقیقی اعداد ي مجموعه یا  )  .است   
xy تابع. 2 aاست پذیر وارون نتیجه در و یک به یک تابع.  

 
 

xyنمودار تابع  )مثال 2 را رسم نموده، دامنه و برد را تعیین نمایید. 
 
 

xyنمودار تابع  )مثال 3  در بازه[ ۱٬۲] را رسم نمایید. 
 
 

x1yنمودار تابع  )مثال ( )2 را رسم نموده و دامنه و برد را تعیین نمایید. 
 
 
 

 .توابع زیر را به روش انتقال رسم نماییدنمودار  )مثال
  

                                     x ۱y ۲   )ب                                                            xy ۲ ۱  )الف                              
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xدر رسم نمودار  :نکته x1y a ( )
a

   اگرa ۱  باشد، نمودار کاهشی و اگرa ۱  باشد، نمودار افزایشی خواهد

eاگر پایه تابع نمایی عدد نپر  .بود 2/7  نامند تابع نمایی نپرباشد آنرا.) xy e ( 

xyنمودار  :نکته k a   محور عرضها را درy k قطع خواهد کرد. 
 

 

xyنمودار توابع  )مثال (2)  و    x2 1y 2 3 ۲xyو  3 | e ۱|  دامنه و برد را تعیین نمایید نموده،  را رسم. 
 
 
 

 
  

xاگر  )مثال 1a2f x( ) ( )
a2





 کدام است؟  aمجموعه مقادیر قابل قبول براي  ،تابع نمایی باشد 

 
 

x2fتابع  )مثال x m m( ) ( 6 4)    به ازاي چه مقادیري ازm افزایشی است؟ 
 
 
 

kxyنمودار تابع  )مثال e به ازاي چه مقادیري از اکیدا صعودي است؟ 
k) الف ۱               ب (k ۱                   ج (k ۰               د (k ۰  

 
 

 

x|y|براي رسم نمودار توابع  :نکته a بهترین روش ضابطه بندي کردن تابع است.  

yبراي رسم نمودار تابع  :نکته | f(x) |  ابتدا نمودارy f(x)  را رسم نموده سپس قسمتی از نمودار را که زیر محور
x  ها قرار دارد، نسبت به محورx  ها قرینه نموده و زیر محورx ها حذف میگردد. 

yبراي رسم نمودار :نکته f(| x |)  نمودار ابتداy f(x)  را رسم نموده سپس قسمتی از نمودار را که سمت چپ
 .ها رسم می کنیم yها قرار دارد حذف نموده و قرینه نمودار سمت راست را نسبت به محور  yمحور

 
 

|x|نمودار توابع  )مثال |x|y y3 , 3  را رسم نمایید. 
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 )80تجربی (              شکل مقابل نمودار کدام تابع است؟)تست
 

xy) الف            | ۲ |                  ب (|x|y ۲      
         

x|y|) ج            ۲                     د (xy | ۲ | 
 

xyنمودار تابع  )مثال |۱ e |   را رسم نمایید. 
 
 

 :حل معادلات نمایی 
در غیر این دو . تساوي توانها نتیجه گردد ویا برعکس ،در حل این نوع معادلات سعی می شود که با برابر سازي پایه ها

 .مورد از طرفین لگاریتم گرفته می شود
 

 

 .معادلات زیر را حل نمایید )مثال
x x3 11( ) 328

)ب                                                         x3
x2 2
1 255 

)الف 
 
 
 

xاز معادله  xمقدار   )تست x ۱ x ۲ x ۳۳ ۳ ۳ ۳ ۳۶۰      کدام است؟ 
 

 1) د                  3) ج                 -2) ب                    2.) الف
 

 .می توان معادلات نمایی را حل نمود تغییر متغیردر برخی موارد با  !تذکر
 

 .نماییدجواب معادلات زیر را تعیین  )مثال
x x9 3 2 0  )ب                                                   x x1 13 3 10  )الف 

 
 
 

xجواب معادله  )تست x1 2 114 ( ) 722
   کدام است؟ 

 

 1) د                  3) ج                 -2) .ب                    2) الف
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xمعادله  )مثال x x۹ ۶ ۲ ۴ ۰    چند جواب دارد؟ 
 
 

xf(x)تابع نمایی در  :نکته ka  مقادیرx  تشکیل دنباله حسابی و مقادیرf(x) تشکیل دنباله هندسی می دهند. 
 

 رفتار نمایی دارد؟ ؛در کدامیک از جدولهاي زیر تابع )تست

       

      

        
 

sدو عدد باشند به طوریکه  sو  rعدد حقیقی مثبت و  aاگر  :نکته r داریم: 
s r۰ a ۱ a a    )                   بs ra ۱ a a   )الف 

 
 

اعداد  )مثال
۱
۶۱ ۱A , B

۶ ۶
 

  
 

 .را مقایسه نمایید 

 

xf(x)در تابع با ضابطه  )تست a.b , b ۰  ۳: داریمf(۰)
۲

  ۳وf( ۲)
۳۲

   ۳، مقدارf( )
۲

 )تجربی 91(  کدام است؟  

 24) د                   12.) ج                    8) ب                    6) الف

 

xf(x)در تابع با ضابطه )تست ۳  مقدارf(x ۲) ۲f(x ۱)    است؟کدام 

x۱۲(۳) الف x.)ج                     x۳)ب                    ( ۱۳                     د (x۶(۳ )  

 

xمجموعه جواب معادله  )تست |x ۲|۵ ۲۵   کدام است؟ 

).) الف ,۲]                    ب( ( ,۲)                     ج(.[ ۲ ٫۲]                    د ([ ۱٫۰] 

  

8 4 2 1 x  
7 5 3 1 f(x)  

4 3 2 1 x  
27 9 3 1 f(x)  

4 3 2 1 x  
7 5 3 1 f(x)  

8 4 2 1 x  
27 9 3 1 f(x)  
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| اگر  در تابع قدرمطلق :نکته a b | | a | | b |   جواب این معادله  ،در این صورتab ۰ است. 
 

۴|معادله   )تست x| |۲x ۱۹| |۱۵ x|e e e    داراي چند جواب صحیح دارد؟ 

 6) .د                 4) ج                  2) ب                 0) الف

 

حاصل ضرب ریشه هاي معادله  )تست
۲xx x ۱۲ ( ۲) ۱

۸ ۴

  
  
 

 کدام است؟ 

۷) الف
۴

۷.)ب                    
۴

                     ۵)ج
۴

                    ۵) د
۴

  

 
 

 

 . براي حل نامعادلات نمایی باید پایه ها یکسان باشد :نکته

f (x ) g(x) a ۱ f(x) g(x)a a
۰ a ۱ f(x) g(x)
   

  
   

 
 
 

۲xمجموعه جواب نامعادله  )تست ۵x ۴(۰ / ۰۴) ۶۲۵   کدام است؟ 
)) ب                (۲٫۳)) الف ۳٫ ۲)                 ج (( , ۳) ( ۲, )                     د (.( ,۲) (۳, )  

 
 
 

مجموعه جواب نامعادله )تست
۲x ۳ x ۲x۴ ۸ ۳.

۹ ۲۷ ۲

 
     

     
     

 کدام است؟ 

)) الف . ۶)                 ب (( ۶. )                  ج (( , ۳) ( ۲, )                     د (( ,۲) (۳, )  
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 نمونه سوال

جواب معادله  .1
۱x x۲۹ ۸ ۳ ۳ ۰


    کدام است؟ 

 -1.) د                      -3) ج                       3) ب                      1) الف
 

xمعادله  .2 x۲ ۷ ۵ ۰   چند جواب دارد؟ 
 2) د                      0) ج                       3) ب                      1.) الف

 

جواب معادله  .3
۲x ۱ x

۳x ۱ x ۱
۳ ۹ ۰ / ۱۵
۲ ۸



 





 کدام است؟ 

 -1) د                      2) ج                       3) ب                      1.) الف
 

۲xمجموعه جواب نامعادله  .4 x(۲ ۳) (۲ ۳)   کدام است؟ 
[ ۱٫۰]  

 
xlnمعادله  .5 | x | e ۰  داراي چند ریشه است؟ 

 0) د                      4) ج                      2) ب                      1.) الف
 

مجموعه جواب نامعادله  .6
۵x ۱۱ ۶۴

۲


 

 
 

 کدام است؟ 

x)الف ۲                      ب(x ۱                        ج(x ۱                       د (x ۲   
 

xجواب معادله  .7 ۴ x(۰ / ۷۵) (۰ / ۲۵)  است؟ 

۴)الف
۳

۴.)ب                      
۳۴(log ۱)                       ۴) ج

۳۴log                    1) د- 
 

xجواب معادله  .8 ۲ x( ۵) ۲  کدام است؟ 
۵.)الف

۴

log ۴ )ب                     ۲۵
۵

log ۵)ج                       ۲۵
۴

log ۴) د                      ۱۰
۵

log ۱۰  

 

جواب معادله  .9
۱ ۱x xx ۲x ۱۲ ۲۴ ۳ ۳ ۲

     کدام است؟ 

۲)الف
۳

۳.)ب                     
۲

۳)ج                       
۴

۴) د                       
۳
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 نمونه سوال
xیک جواب معادله  .10 x x۴ ۶ ۹  کدام است؟ 

log(۱: جواب ۵) log۲x
log۳ log۲
 




  

 
۳xجواب معادله  .11 x ۳ x ۱ x ۱۲ ۳ ۲ ۳ ۲۸۸    کدام است؟ 

 -1) د                      4) ج                      2.) ب                      1) الف
 

xجواب معادله  .12 x ۱ x ۲ x ۳ x ۴۳ ۳ ۳ ۳ ۳ ۳۶۳        کدام است؟ 
 6) د                      4) ج                      5) ب                      3)الف

 
xجواب معادله  .13 x ۱۴ ۲ ۶۰  کدام است؟ 

 
 

xدامنه تابع  .14 x۳ ۴ کدام است؟ 
x»جواب ۰  

 
xدامنه تابع  .15 xy (۰ / ۲۵) (۰ / ۱)   کدام است؟ 

x: جواب ۰  
 

۲مجموعه جواب نامعادله  .16 x x ۲x .۲ x.۲  کدام است؟ 
  [۰٫۴]: جواب

 

مجموعه جواب نامعادله  .17
۲x ۱
۳(۰ / ۰۰۸) ۰/ ۰۴

 
 کدام است؟ 

]: جواب ۱٫۱]  
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 درسنامه
 لگاریتم و تابع لگاریتمی

در حقیقت لگاریتم ابزاري است که به کمک ان . لگاریتم استفاده می شوددر بررسی پدیده هاي طبیعی و پیش بینی آنها از 
xy تابع .محاسبات سریع تر و ساده تر انجام میگردد aاست پذیر معکوس تابع یک.   

 

xyنمایی تابع معکوس a،  به صورتx
ay log نشان داده می شود .)a  نمودارتابع) .لگاریتم نامندمبنا یا پایه را

x
ay log a ازاي به را  ۱ ۰و a ۱  به صورت مقابل است. 

 

 
 

دامنه تابع  .1 x
ay log  0)بازه, )  و برد آنR است. 

 .لگاریتم براي اعداد صفر و منفی تعریف نمی شود .2

 
 :نکات زیر بدست می آید ،از نمودار توابع لگاریتمی

 

                 
x
a

x
a

x y
a a

x ۱ log ۰
a ۱ ۰ x ۱ log ۰

x y log log

   


     
   

الف                (   
x
a

x
a

x y
a a

x ۱ log ۰
۰ a ۱ ۰ x ۱ log ۰

x y log log

   


      
   

 ب(

 
 

 .نمودار توابع زیر را رسم نموده و دامنه و برد را تعیین نمایید )مثال

                     x
۳y log)                                     الف(x ۲)

۳y log )          ب                  x
۳y log ۲ )                                             ج 

         

 

 کدامیک از گزینه زیر درست است؟ )تست

۰/۵) الف
۵log ۰                  ۳) ب

۲log ۰                  ۵) ج
۷log ۱                  ۰/۱.) د

۰/۰۱log ۰ 
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 کدام رابطه زیر نادرست است؟ )تست

۵) الف (|x| ۲)
۵ |x| ۲log log 

            ب (
۱

۲۴
۲ ۲log log              ۲) ج ۴

۱ ۱
۲ ۲

log log               د(.
۳ ۴۲ ۲

۱ ۱
۴ ۴

log log
 

  

xمعادله  )مثال x
۵

log ( ۵) چند ریشه دارد؟ 
 

xمعادله  )تست
۰/۲۵۴ log x ۱ چند جواب حقیقی دارد؟ 

 صفر) د                   3) ج                   2)ب                   1.) الف

 

x . نشان می دهیم lnآنرا با گویند و لگاریتم طبیعی به آن  ،اگر مبناي لگاریتم عدد نپر باشد !تذکر
elog lnx 

 

x)ابع ونمودار ت )مثال ۲)
۱
۲

y | log |  وx
۲y |۱ log |  را رسم نمایید. 

 

yبراي رسم نمودار :نکته f( x)   ابتدا نمودارy f(x)  را رسم نموده سپس نمودارf  را نسبت به محورy  ها قرینه
 .می کنیم

 

yنمودار تابع  )مثال ln( x)   را رسم نمایید. 
 

xeتعداد ریشه هاي معادله  )مثال ln | x | ۰  را تعیین نمایید. 

 

۲حاصل  )تست ۶
۶ ۲[log ] [log ] کدام است؟ 

 صفر) د                   3) ج                   2.)ب                   1) الف
 

۳حاصل  )تست ۲(x ۳x ۳x ۱)
۱
x ۱

A log   



  به ازايx ۱/ ۱ در کدام گزینه برقرار است؟ 

A)الف ۳               ۴)ب A ۳                      ۳)ج A ۲                      ۰) .د A ۱   
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 درسنامه
 محاسبه لگاریتم یک عدد

 .براي محاسبه لگاریتم یک عدد یا عبارت سعی می شود که از رابطه زیر لگاریتم به نمایی تبدیل گردد
 

 
 

 .بیابیدجواب عبارت هاي زیر را  )مثال

                                           
۱
۹
۳log)ب                                                                   ۸۱

۳log)الف 

                                            ۳
۳log)د                                                                      

۱
۳
۳

log)ج 

 .جواب عبارت هاي زیر را بیابید )مثال

۳
۳log)ب                                                                    ۱

۳log)الف 

 درسنامه
 

 
 

 .حاصل عبارت هاي زیر را با استفاده از قوانین لگاریتم بیابید )مثال

                               ۱۲۵
۵C log                                 

۱
۸۱
۳B log                                    ۳۲

۲A log   

۵حاصل عبارت  )مثال ۸ ۹
۲ ۳log log را تعیین نمایید. 

 

۵حاصل عبارت  )مثال
۱

۸۱ ۴۹
۳ ۷۵log ۲ log ۳ log۰/۰۰۱  را بیابید. 
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۳حاصل  )مثال ۳
۱
۹

log   ۳و ۳ ۳
۹log را تعیین نمایید. 

۳حاصل  )تست
۵
۲

log 
  کدام است؟ 

 5) د                   3) ج                   2.)ب                   1) الف

۶۴مقدار  )تست
۲ ۲

log برابر کدام گزینه است؟ 

۲) ب                            ۲)الف  4)د                            2)ج                       ۲

 

۳ در کدام پایه برابر 25لگاریتم عدد  )مثال
۲

 است؟   

 

a۴اگر  )تست ۲ ۴logباشد، مقدار  ۲ (۴a  )88تجربی (                                                  کدام است؟                 (۱

 -4) د                 4) ج                     1) ب                 -2) الف            

 

حاصل  )مثال


 ۳
۱ ۲

log (۳ ۲  )90تجربی (                                                                        کدام است؟                    (۳

 

 گردد؟ 3برابر  8عدد حاصل در پایه چند واحد اضافه گردد تا لگاریتم  301به عدد  )تست

 -4) د                 201) ج                    200) ب                211.) الف 

 

۳حاصل لگاریتم  )تست ۴در مبناي  ۱۶  کدام است؟ ۸

۱۶) الف
۹

۱۶) ب                       
۹

                       ۹) ج
۱۶

۹) د                   
۱۶

  
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x)تابع با ضابطه  )تست ۳)
۳y ۳ log   اگر نمودار وارون این تابع محور . مفروض استx  ها را با طولa  و محورy  ها

aقطع نماید، آنگاه  bرا با عرض  b کدام است؟ 

 صفر) د                   6) ج                   12) ب               26) الف

 

۶۲۵                                                                        .      حاصل عبارت روبرو را تعیین نمایید )ثالم
۷ ۴ ۵A log log log  

 

در معادله  )مثال ۱۶
۱log (۲x ۴)
۲

 کدام است؟ xمقدار ،

 

(loga)۲با توجه به معادله  )مثال ۲(loga) ۳ ۰    مقدارa را تعیین نمایید؟ 

 

 .تعیین نمایید ،فاده از قوانین لگاریتمتجواب معادلات زیر را با اس )مثال

x
۲ ۳log (log )                                                        الف(۲ x

۳ ۲log (۱ log )  ب(۲

x
۵ ۳ ۲log (log (log ))  ج(۰

 

xشکل زیر نمودار تابع  )مثال
by log ۰مقدار . را نشان می دهدy b ۵کدام است؟

۳
  

 

 

با فرض  )تست
۲۳ x x

b alog log  کدام رابطه بینa وb برقرار است؟ 

۳۳) الف a b                 ۳.) بa b                 ۲) ج ۳a b                ۲) دa b  
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xاگر  )تست
۱
۲

f(x) ۳ log   ۱آنگاهf (۰) کدام است؟ 

۱.) ب                 4) الف
۸

  2) د                8) ج                 

aاگر  )تست
blog ۲  وa b ۱۲   باشدآنگاه مقدارb کدام است؟ 

 -3) د                 4) ج                  3و-4) ب              3.) الف

 

اگر  )تست
۱
۳۵
۳log b  باشد محدودهb کدام است؟ 

))ج                  (۱٫۲))ب               (۳٫۴))الف ۴٫ ۳)                ۳)) د, )  

 

 : 10براي محاسبه جزصحیح لگاریتم اعداد در مبناي  :نکته
a [loga]تعداد ارقام   -1:                                   اگر عدد بزرگتر از یک باشد .1        

[log۱۳۹۳] :مثال ۴ ۱ ۳    

[loga]تعداد صفرهاي قبل و بعد از ممیز با علامت منفی:           اگر عدد کوچکتر از واحد باشد  .2       

/log۰] )مثال ۰۰۷] ۳   . 
 

 

log۳اگر  )تست ۰ / ۴۷۷۱۲  چند رقمی است؟ ۱۰۰۳باشد؛ عدد 

 47) د                 49) ج                   46) ب               48.) الف

 

۱logاگر  )تست ۲ / ۱۲۴
a
  ۵آنگاه عددa بعد از ممیز چند صفر کنار هم دارد؟ 

 13) د                 12) ج                   10) .ب               11) الف
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 درسنامه
 :در حل نامعادلات نکات زیر را به خاطر داشته باشیم :نکته

A B C A
a a BA B (۰ a ۱) log log , A B (۰ a ۱) log C          

A B C A
a a BA B (a ۱) log log , A B (a ۱) log C        

۳ ۵ ۳ ۵
۲ ۲ ۰/۵ ۰/۵log log log log  

 

 .در نظر گرفته می شود 10اگر پایه لگاریتم گفته نشود  !تذکر
 :تعیین دامنه تابع لگاریتم از روي ضابطه

 

 :از اشتراك سه نامعادله زیر بدست می آیدلگاریتم در حالت کلی دامنه تابع 
    A

By log ۱)A ۰ ۲)B ۰ ۳)B ۱ 
 

 

 .دامنه تابع هاي زیر را تعیین نمایید )مثال

۲۹ x
x ۱log 
)الف 

 

x ۳log
۲ x



 ب(

 

۲دامنه تابع   )تست
x ۱

y log (۹ x )


  شامل چند عدد صحیح است؟ 

  2) د                       3) ج                    1)ب                     0.)الف

 

۲xنمودار تابع   )تست
xy log کدام است؟ 
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مجموعه جواب نامعادله  )تست
۳x ۴
۵

۲log ۱


  کدام است؟ 

۴.) الف ۱x
۳ ۲

               ۱) بx
۲

                       ۴) جx
۳

                  ۴) د x ۱
۳

   

 

۶)از نامعادله  )تست x) (x ۲)
۰/۱ ۰/۱log log   حدودx کدام است؟ 

x) الف ۴            ۴) ب x ۶                       ۴.) ج x ۶                  ۲) د x ۶  

 

xدامنه تابع  )تست
log(x ۱)f(x)

۳


 کدام است؟ 

R) الف {۰}                    ب(R {۰٬ ۱}                         ۲].) ج, )                       ۱)) د, )  

 

دامنه تابع  )مثال
۲ x
۲ x

xf(x) log

 کدام است؟ 

 

 

xدامنه تابع  )تست
۳f(x) ۳ log  کدام است؟ 

۰])ب                    (۰٫۲۷)) الف ۰]) ج                        (٫۲۷   [۰٬۲۷).) د                       [٫۲۷

 

حاصل  )تست
۹ ۸
۳ ۲log log

۸ ۹A log log  برابر کدام گزینه است؟ 

۵.) الف
۶

۶)ب                    
۵

  2) د                       3) ج                        
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اگر عبارت  )تست
۲(۲x mx ۲)

۲m ۱log  
  به ازاي تمام مقادیر حقیقیx  همواره تعریف شده باشد، حدودm کدام است؟ 

)) الف ۴٫۴)                                  ۱ )ب[ ۴. )
۲

                         

)۱) ج ,۰) (۰٫۴)
۲

                        ۱.) د( ۴, )
۲

  

x)عبارت  )تست ۱)
۱
۳

A ۱ log    به ازاي چه مقادیري ازx با معنی است؟ 

))ب                    [۱٫۴).) الف ,۴]                        ۱))ج, )                       د (( ,۱]  

 

xدامنه تابع  )تست ۳y ln
۲ x

 
   

 کدام است؟ 

)ب                    (۲٫۳).) الف
 
))ج                   [۲٫۳) ,۲] [۳, )                        د (( ,۲) [۳, )   

 

x۲اگر  )تست ۰/ ۰۰۰۰۰۱, log۲ ۰/ ۳۰۱    کوچکترین عددx  84با دو رقم اعشار کدام است؟ تجربی خ 

۱۹) الف / ۱۹) ب            ۸۹ / ۱۹.) ج                             ۹۱ / ۱۹) د                   ۹۴ / ۹۷  

 

۲اگر معادله  )تست
۱
۲

x ۲x log (۱ m) ۰     داراي دو جواب حقیقی متمایز باشد مقدارm کدام است؟ 

)۱.) الف ,۱)
۲

                    ب(
 

۱( , )
۲

                   ۱)ج( ,۱)
۲

)۱) د                        ۱, )
۲

  
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 نمونه سوال
۱۹لگاریتم .1

۳log بین کدام دو عدد صحیح متوالی قرار دارد. 
 (٢،٣): جواب

)۱Aاگر نقطه .2 ,۳)
۲

۳روي نمودار  
(x a)
۲

y log   باشد، مقدارa کدام است؟ 

) الف
۳
۲

۳) ب               
۲

) ج                
۱
۲

) د                 
۳
۴

 

اگر . 3
۳ ۱۶
x

۴log
۲و ۳

y
۱log
yباشد، حاصل  ۳

xlog را تعیین نمایید. 
 

۲حاصل .4 ۲
۴ ۸

log log را تعیین نمایید. 

۱۱) الف
۱۲

۱۰) ب                                       
۱۲

۱) ج                                     
۲

 -2) د                                      

۳حاصل .5

۱
۶۴
۱۶

log را تعیین نمایید. 

) الف
۹
۲

۱) ب                                  
۲

 2) د                                          3) ج                                          

حاصل .6
۵

۱
۸۱ ۴۹

۳ ۷۵log ۲ log را تعیین نمایید. 

 

aاگر .7
۳

۴log
در این صورت  ۳

۳a
۸log  کدام است؟ ۷

 
حاصل .8

۲ ۱
log ( ۲ ۱)


 کدام است؟ 

) الف
۹
۲

 2) د                                          -1) ج                                          1) ب                                  
 

Aاگر  .9
۵۰

۱log
۲

  وB
۳۲

۱log
۲

  باشد، حاصلA B
A B



 کدام است؟ 
 9:جواب

۵مقدار عددي .10 ۳۸ ۹
۲ ۳log log را تعیین نمایید. 

 
xاز معادله . 11 x۲(۹ ۴ ۵) ( ۵ ۲) ( ۵ ۲)      مقدارx را بیابید. 
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 درسنامه
 

 
 

log۲اگر  )مثال ۰/ ۳  باشد، حاصلlog۵ , log۲۵ , log۱/  .بیان نمایید aرا بر حسب  ۲۵

 

log۲اگر  :نکته a  در این صورت ، باشدlog۵ ۱ a  است. 
 

log۲اگر  )مثال ۰ / ۳  وlog۳ ۰ / ۴  ۲باشد، مقدار عددي ۱۲۵
۲ ۵۲log log log ۷۲  را بیابید. 

 85/4:جواب

 

log۲اگر  )مثال a , log۳ b , log۷ c    باشد، حاصل عبارت
۳۴۹ ۴۵log
۲۴۰

 .را تعیین نمایید 

 

aاگر  )تست
b

۳log
۲

 حاصل عبارت  ،باشد
۲ab
b

log کدام است؟ 

 1)د             8) ج                  7) ب                   5) الف

 

log۶اگر  )مثال a,log۳ b   ،حاصل باشدlog۲۵                   90پزشکی (                                 کدام است؟( 

۱)۲: جواب a b)  
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۳اگر  )تست
۱۵log a  ۶۲۵باشد، حاصل

۱۵log را تعیین نمایید. 

۱)۴) الف a)               ۴) بa                     ۱) ج ۴a                  ۱) د ۲a  

 

 

x۴اگر  )تست ۲ ۴  ۱و log x ۱ logy    ،مقدار باشدy                    85تجربی (                        کدام است؟( 

 1) د                          15) ج                        13) ب                     12) الف

 

 

log۵اگر  )تست ۳k  ۳باشد حاصلlog ۱/  )90تجربی خ (                                .                               را تعیین نمایید ۶

۳k) ب                    ۲k) الف ۱                ۱) ج ۴k                 د (k  

 

log۲اگر  )تست k حاصل عبارت  ، باشدlog(۶ ۲ ۵) ۲log(۱ ۵)  90تجربی (                                 .را بیابید( 

۳k) ب                    ۲k) الف ۱                ۴) جk                     د (k  

 

xاز دو معادله  )تست y
۳ ۳log log ۲   ۲و ۲x y ۴۶   ، ۴مقدارlog (x y)      89تجربی (                     کدام است؟( 

۳) الف
۲

۱) ب                    
۲

۴) ج                 
۵

                  1) د 

 

log(yاز دو معادله  )تست ۲) ۱ , log(y x) log(۴x y) ۲       مقدارx 87تجربی خ (            کدام است؟( 

۳) الف
۲

۱) ب                    
۲

 1) د                  3) ج                 
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۲xمعادله  )تست xe ۳e ۲ ۰   چند جواب دارد؟ 

 1) صفر                  د) ج               3) ب                    2.) الف
 

 

xمعادله  )تست ۲(e ۳) ۲۵ ۰   چند ریشه حقیقی دارد؟ 

 1.) صفر                  د) بیشمار               ج) ب                    2) الف
 
 
 

۲xجواب معادله  )تست xe e ۲  کدام است؟ 

ln)ج               ln۲)ب                   -1) الف   ln۲.) د                   ۲

 

 

xمجموع ریشه هاي معادله  )تست x(e ۵)(۲e ۷) ۰   کدام است؟ 

۳۵ln.)ب                    ln۳۵)الف
۲

۳۵ln)ج               
۴

۳۵ln) د                   
۸
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 نمونه سوال
log۲اگر  .1 ۰/ ۳,log۳ ۰/ ۴   ۲باشد، حاصل عبارت ۱۲۵

۲ ۵۲log log log ۷۲  را تعیین نمایید. 
 
 

k۴log۳اگر  .2 log ۳ log۸۱   ۲باشد، مقدار
۵log
k

 کدام است؟ 
 2:جواب

 
 

۳اگر  .3 ۵
۲ ۲log a,log b   ١۵حاصل

۴log کدام است؟ 
 
 

اگر  .4
x y
۳ ۹log log ۰

۲x y ۱
  


 
xمقدار   y کدام است؟ 

 2: جواب
 

xاز معادلات  .5 y۲ ۲ ۴,logx log۲ logy     مقدارy               84تجربی (                                  کدام است؟( 
۴»جواب ۲,

۳ ۳
 

 
 

xاگر . 6 ۳۹ ۳ ۳  ،۱)باشد x)
۳log  برابر کدام است؟ 

۱) الف
۲

                    ۱) ب
۲

 -1) د                  -2) ج                 
 

۲حاصل. 7 ۲ ۲ ۲
۲log  است؟برابر کدام 

۱۹) الف
۳۲

۷) ب                    
۸

۱۵) ج                 
۱۶

۳) د                  
۴

 
 

۷اگر . 8
x

۱log
۲

   باشد، مقدار
۱(۱ )
x

۲log


 کدام است؟ 
 3) د                  -2) ج                2) ب                    -3) الف
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 درسنامه
 

 
 

 

۲اگر  )مثال
۳log a ۳مقدار ، باشد

۴log 90پزشکی (                                          .                            را تعیین نمایید( 

١: جواب 
۴a

 

۳اگر  )مثال
۱۲log a  ۲باشد مقدار

۳log را تعیین نمایید                                        .                 

١: جواب
٢
a
a
 

اگر  )مثال
۵ ۲e
۲log A  ۳۲باشد حاصل

e
log 80ریاضی (                                .                              را تعیین نمایید( 

۴: جواب
A

 

A:                                                                         نکته B
B Clog log ۱  

 

۲حاصل  )مثال ۳ ۴ ۱۲۷
۳ ۴ ۵ ۱۲۸log log log ...log را تعیین نمایید. 

١: جواب
٧

 

۱۶حاصل  )مثال ۸ ۶
۶ ۴ ۲log log log 86تجربی (                                           .                                                را تعیین نمایید( 

۲اگر   )مثال
a a

۴

۱ ۱log
۶log

  مقدار ،باشدa کدام است؟ 

 64: جواب
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 .عبارت هاي زیر را ساده نمایید )مثال

                                                 
۵
۲۳ log۲ )                                        ب

۴
۳log۳ )الف 

                                             
۲
۵۱ log۲۵   )                                       د

۹
۲۵log۵ )ج 

حاصل  )تست
۲ ۳
۵ ۵(۲ log ۳ log )۵  را تعیین نمایید. 

 1) د                    301) ج                        100) ب                        108) الف

 

 .نماییدحاصل عبارت هاي زیر را تعیین  )مثال

       
۲
۷log۷  )ب                                                            

۵ ۶۴
۳ ۹

۱log log
۳۲۷


)الف 

 

جواب معادله  )تست
x ۳
۹ ۹log log۳ x ۶  را بیابید. 

 0) د                    3) ج                      9) ب                                   8) الف

 

تعداد جواب هاي معادله  )تست
x
۲log۸ xرا تعیین نمایید. 

 0) د                    3) ج                     2) ب                                   1) الف

 

حاصل عبارت  )مثال
۷
۸log۱( )

۱۶
 کدام است؟ 

:جواب
۳ ۴

۱
۷
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 نمونه سوال
aاگر  .1

blog ۳  ۲باشد، حاصلb
a

log یین نماییدعرا ت. 
 

logxاگر  .2 a  وlogy b  باشد، حاصل
۳

۲
x
y

log را تعیین نمایید. 

٣: جواب
٢
a
b

 
 

۲اگر  .3
۵log  a  ۲باشد، حاصل

۱۰log را تعیین نمایید. 
: جواب

١
a
a 

 
 

log۲اگر  .4 a  وlog۳ b  ۱۲باشد، حاصل
۱۸log 90پزشکی (                  .                               را تعیین نمایید( 

 
 

۳اگر  .5
۵log = a ۳مقدار  ،باشد

۶۲۵
۹

log را تعیین نمایید                    . 

۶: جواب 
a

 
 

log۵حاصل  .6 log۳۶ log ۱۵
log۲ log۴ log ۲

  را تعیین نمایید. 

 1: جواب
log۵اگر  .7 a  وlog۳ b  ۱۲باشد، حاصل

۳۰log  را بر حسب,a b   تعیین نمایید 
 

۹logاگر  .8 b,log۲۵ a ۲
۳
    ۲باشد، مقدار

۳log را تعیین نمایید. 

 

۳اگر  .9
۴loga

۱۰log ۴  باشد، حاصل
۳ ۲a
۱۰logرا بیابید. 

 3: جواب

حاصل  .10
۳ ۴
۵ ۵

۱log log
۶۱۲۵


 .را تعیین نمایید 

 

۲۱ log ۱۰۰/ ۲۵ 
)                                          ب

۳۴ log ۱۶ log۴
۱۰


)الف 
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 درسنامه
 :حل معادلات تابع لگاریتمی

جوابهایی قابل قبولند که عبارت جلوي هیچیک  معادله،  بعد از حل. در حل معادلات از قوانین لگاریتم استفاده خواهد شد
 .ننماید و نیز مبنا منفی و یک نگردد از لگاریتم ها را منفی یا صفر

 
 

 .نماییدجواب معادلات زیر را تعیین  )مثال

۲
۲log (x ۳) ۲ )ب                                                 

۳
xlog (x ۲x) ۲ )الف 

 

 

۲
۵log۲ ۲

۴ ۴log (۸x ۴) ۳ log ۵   )د                                      
۳ ۵ ۲
۹ ۵ xlog log log (x ۱)  )ج 

 

 

۲اگر  )تست
۸

۴log (x ۸)
۳

   باشد، حاصلxlog (۲x ۳) را تعیین نمایید. 

 0) د                     3)ج                      -1) ب                       2) الف

 

logxاگر  )تست ۲ ۲log۵ log۲   مقدار  ،باشدx را تعیین نمایید. 

 8) د                     3)ج                      -1) ب                       2) الف

 

۲معادله  در )تست ۳
x ۹log (x ۲) ۲log ،  مقدارx کدام است؟ 

 0) د                     3)ج                      -1) ب                       2) الف
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۲معادله  )تست
۲ ۲log x ۵ log x  چند ریشه دارد؟ 

 4) د                     3)ج                      5) ب                       2) الف

 

A.                             رابطه زیر در حل معادلات لگاریتمی مفید است :نکته  B
C CA B log log   

 

 .را تعیین نماییدجواب معادلات زیر  )مثال

۲
۳ ۳log (x ۳) log ۲x )ب                               

۲
x xlog (۴x ۱) log (x ۴)  )الف 

 

               

۱log(۱جواب معادله  )تست ) ۲logx log۲
x

   را تعیین نمایید. 

 4) د                     1)ج                      5) ب                       2) الف

 

۲از معادله  )مثال ۲log (۴x ۲) ۲log x ۴ ۱     مقدارx را بیابید. 

 

xجواب معادله  )مثال xlog (x ۲) log (۴ x) ۱    را تعیین نمایید. 

 

 .جواب معادلات زیر را تعیین نمایید )مثال

۳ ۳ x
۳ ۹۳

log log log )   ب
                                       

x x x
۳ ۱۳

۳

log log log ۶  )الف 
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x جواب معادلهتعداد  )تست
۲log۸ x برابر کدام است؟ 

 3) د                     1.)ج                     0) ب                       2) الف

 

۴معادله  جواب )تست
۲

۱۰ ۱۰ ۱۰۲
log (log (x ۲x)) ۲ log ۲ log ۳   کدام است؟ 

 2یا  -4) د                    -2یا  4.)ج                    4یا  2) ب                       -4یا   -2) الف

 

xاگر  )تست
۱۶ ۱ x ۲

۴

۲log log ۰


   باشد، مقدار
۲

x ۱log ( )
x
 کدام است؟ 

 5) د                     1)ج                    -2.) ب                       2) الف

 

xاگر  )تست
۲f(x) ۱ log   ۲آنگاه از معادله ۲f(x) f(x ) ۵

x
    ۳مقدار

۳f( )
x

 کدام است؟ 

 1) د                     2)ج                    0.) ب                      -2) الف
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 نمونه سوال
 .معادلات لگاریتمی زیر را حل نمایید.1

۲)الف ۲log(x ۱) log(x ۷x ۱۲) log۴      

x) ب x۴ log ۳ log ۵logx log۲۷
۳ ۳
    

x) ج ۶۴
۲۲

log log  
۵x)) د ۱) x

۲ ۲log log ۲    
) و

۲( x ۱)
۳log

۲log ۰


  
x)۲) ه ۱) (x x ۱)

۳ ۳log log ۲     
 

۴، 9از لگاریتم معکوس مجذور آن در پایه  9لگاریتم عددي در پایه  .2 /  آن عدد کدام است؟. واحد بیشتر است ۵
 0) د                         30) ج                     27) ب                                   1) الف

 
۲در معادله  .3 ۳log (log (۱ ۲x)) ۱   مقدارx کدام است؟ 

 4: جواب
 

۲۱log(۲xاز تساوي  .4 ۱) logx log۳
۲

    مقدار لگاریتمx
۳

 )88ریاضی (           .        بیابید 4را در مبناي  
 

logریشه هاي معادله  .5 x ۴x ۱۰ کدام است؟ 
/١٠٠،٠: جواب ٠١ 

 

xمعادله توانی . 6 ۱
x

۱۸۳ ۲۹
۳

   را حل نمایید. 

 

۴دستگاه معادلات . 7
۲

x
log

y

log x ۳ log y ۳ log۲
۲ ۸
۲

    






 .را حل نمایید 

 

حاصل عبارت . 8
۶۲۵log۵

۴log
۷log را بیابید. 
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 آزمون

۳۲اگر لگاریتم عدد  .1 ۰/ )۱باشد، آنگاه لگاریتم عدد  Aبرابر  8در مبناي  ۲۵ ۱)
A
  کدام است؟ 4در مبناي 

۱) ب                    -3) الف
۳

۲) ج                 
۳

۳) د                        
۲

  
 

log۷اگر  .2 n  وlog۱۳ m  ۹/۱آنگاه حاصل
۷log کدام است؟ 

m) الف n
۲n ۱



m) ب                    n ۱
۲n
                    ج (m n ۱

n
                          د (m n ۱

n
  

 
logx۱۰۰xمجموع جواب هاي معادله  .3 x کدام است؟ 

 1/100) د                          110) ج                01/100) ب                      101) الف
 

۲xاز معادله هاي  .4 ۲y( ۲) ۲ ۶۴ , logx logy ۱     مقدارx کدام است؟ 

۵)ج                     5) ب                      10) الف
۲

۱) د                          
۲

  
 

معادله  .5
x ۴

۱ |x| x
۴ ۴

۱log log
۲

   چند جواب دارد؟ 

  0) د                          1)ج                    3) ب                   2) الف
 

xمجموع مکعب هاي جواب هاي معادله  .6 ۲
۲ x۳log ۲log ۵  کدام است؟ 

 5/216) د                        5/64)ج                    5/27) ب                 5/8) الف
 

x۲اگر  .7 ۴۰   باشد مقدار[x] کدام است؟ 

 -7) د                          -4)ج                     -5) ب                      -6) الف
 

8.  
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 :تابع رشد و زوال
تابعی که این . متناسب با مقدار آن باشد، کمیت مزبور رشد نمایی دارداگر آهنگ رشد و افزایش یک کمیت در واحد زمان 

 .رشد را نشان می دهد تابع رشد نمایی نام دارد
ktf(t)             :                           معادله تابع f(۰)e 

K  :ضریب تناسب یا نرخ رشد یا نرخ سود.                      f(t) :مقدار رشد کمیت بعد از گذشتt زمان. 
f(۰)  :مقدار اولیه کمیت یا فعلی.                                    k ۰ تابعf  این صورت زوال استنمایانگر رشد و در غیر. 

 
 

۰/۰۳tf(t)دقیقه برابر  tدر یک نوع کشت باکتري تعداد باکتریها بس از  )مثال f(۰)e 200اگر در این کشت . است 
 باکتري وجود خواهد داشت؟ 1000باکتري موجود باشد، پس از چند دقیقه 

 
 

ktf(t)به صورت دقیقه  tتعداد باکتریها در یک نوع کشت بعد از  )مثال Ae اگر تعداد باکتریها در شروع کشت. است 
 )91تجربی (                                ام تعداد آنها کدام است؟            30در دقیقه  ،باشد 3200و در دقیقه بیستم برابر  800

 

 

ktf(t)به صورت دقیقه  tتعداد باکتریها در یک نوع کشت بعد از  )مثال Be دقیقه  3اگر تعداد باکتریها پس از . است
 )89تجربی (                         تعداد آنها چند برابر شروع آزمایش می گردد؟  12با این روند در پایان دقیقه  .برابر گردد 2

 

در  ،میلیون باشد 10برابر  1380اگر جمعیت این کشور در سال . برابر می گردد 2سال  50جمعیت یک کشور در هر  )مثال
 جمعیت این کشور چقدر است؟ 1400سال 

 م160
 

پس از چه مدت . گذاري کرده استسرمایه % 10شخصی مبلغی را در یک حساب پس انداز با نرخ سود مشارکت  )مثال
 برابر می گردد؟ 2 ،پول اولیه این شخص

8/6 
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ضریب . میلیون نفر رسیده است 16به  1384در سال . میلیون نفر است 4برابر  1380جمعیت یک شهر در سال  )مثال
 .رشد سالیانه جمعیت را بیابید

 

 

۰/۲tf(t)ماه با تابع  tکارایی کارگري بعد از  )تست ۱۰۰ ۶۰e  بعد از چند ماه تجربه کاري، کارایی . محاسبه میگردد
/ln۰)می رسد؟ 70این کارگر به  ۵ ۰/ ۷)   

 4) د                     5/4)ج                      5/3.) ب                      3) الف
 

 

تقریبا . درصد سرمایه گذاري کرده است 10شخصی مبلغ پولی را در یک حساب پس انداز با نرخ سود مشارکت  )تست
ln۲)برابر میگردد؟  2پس از چند سال پول اولیه این شخص  ۰/ ۶۹)  

 4/9) د                     5/4)ج                      5/3) ب                    9/6.) الف

 

 

ktf(t)سال از رابطه  tجمعیت یک گونه از جانداران بعد از  )تست Ae درصد به  20اگر در سال اول . بدست می آید
/ln۱)برابر خواهد شد؟  ۲eجمعیت اضافه گردد، تقریبا بعد از گذشت چند سال جمعیت گونه مورد نظر  ۲ ۰ / ۲)  

 12)د                    8)ج                     10) .ب                      6) الف

 

۰/۲tf(t)ماه اشتغال برابر  tتعداد واحد کار کامل شده در روز توسط یک کارگر بعد از  )تست ۸۲ ۵۶e  بعد از . است
ln۲واحد را کامل نماید؟  75چند ماه تجربه کاري این کارگر می تواند روزانه  ۰ / ۷۳۳                          85تجربی خ 

 12)د                    8)ج                    11) .ب                      9) الف


